

В диссертационный совет 24.2.318.09
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

Отзыв

**на автореферат диссертации Козлова Виктора Андреевича
на тему «Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни
населения», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда)**

Исследования современных экономистов, посвящены как разработкам, так и нахождению существующих и развивающихся социальных и технологических взаимосвязей соответствующих факторов в контексте их влияния на качество жизни современного общества, что в условиях цифровой трансформации экономики приобретает особую актуальность.

Представленное исследование Козлова В.А., затрагивающее актуальную и многогранную проблему взаимосвязи социальных и технологических факторов в контексте их влияния на качество жизни современного общества, предполагает, что ключевым фактором повышения уровня жизни является не только количественное распространение цифровых инструментов, но и качественное раскрытие их потенциала для улучшения жизненных условий граждан и стимулирования потребительской активности (с.13, рис. 1).

В диссертационном исследовании представлен инновационный научно-методический подход к комплексной оценке влияния социотехнологических факторов на динамику уровня жизни населения, показывающий возможность будущей успешной интеграции авторской методологии анализа воздействия цифровизации, информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей в ключевые показатели благосостояния граждан (с. 16, рис. 2). Авторская методология, обладающая прикладным потенциалом, позволяет эффективно оценивать и совершенствовать процессы цифровой трансформации в контексте повышения качества жизни населения. Также следует отметить, что предложенный механизм адаптации цифровой инфраструктуры и реализации преимуществ цифровых решений в сферах жизнеобеспечения и трудовой деятельности отличается научной новизной и практической значимостью, создавая, тем самым, основу для системного анализа взаимосвязи между технологическим развитием общества и уровнем жизни населения.

Можно отметить комплексный механизм повышения уровня жизни населения, основанный на активизации социотехнологических взаимосвязей, разработанный автором, в ходе которого представлен механизм, подразумевающий взаимодействие взаимосвязанных элементов, таких как аналитические инструменты, факторы влияния, методы прогнозирования и конкретные меры воздействия на социально-экономические процессы.

Системный характер предлагаемых решений охватывает не только производственно-трудовую, но и социальную сферы в условиях цифровой трансформации общества, что должно привести к повышению общего уровня жизни населения, а также способствовать эффективному воздействию на снижение социально-экономической дифференциации общества.

Структура автореферата логична, отражает полученные в ходе проведения исследования результаты теоретической, аналитической и практической частей. В рамках дискуссионных вопросов и предложений заметим, что в автореферате недостаточно уделяется вниманию региональным особенностям влияния социотехнологических факторов. Было бы полезно рассмотреть специфику различных территорий, где уровень технологического развития и социальной инфраструктуры значительно различается. Вызывает интерес вопрос возможных негативных последствий технологического прогресса для определенных групп населения. Несмотря на то, что автор затрагивает эту тему, более глубокий анализ мог бы включать конкретные рекомендации по минимизации потенциальных рисков.

Обозначенные дискуссионные вопросы не снижают общей положительной оценке проведенного автором исследования. Судя по автореферату, представленная диссертация является научной работой в которой решена важная народнохозяйственная проблема. Содержание диссертационной работы соответствует Паспорту специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.8. Стоимость, уровень и качество жизни. Бедность: показатели, методы измерения, социально-демографические детерминанты.

Можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни населения» в полной мере соответствует критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», для кандидатских диссертаций, а ее автор Козлов Виктор Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Рецензент:

Заведующий кафедрой экономики труда
и управления персоналом

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
университет экономики и управления «НИХ»,
кандидат экономических наук, доцент

Ю. А. Масалова

Данные о лице, подписавшем отзыв:

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИХ»

Почтовый адрес: 630005, г. Новосибирск, ул. Каменская, 52/1 (пятый корпус), ауд. 5-306.

Тел.: +7 (383) 243-95-12

E-mail: kaf-etup-lab@nsuem.ru



Подлинность подписи
у доверяю
Главный специалист ОД
Семёнов Е.А.

30.04.2025